

昨增13確診2宗為本地個案 舊屋邨或存隱形傳播鏈

【香港商報訊】記者何加祺報道：本港新冠肺炎疫情持續，昨日新增13宗確診個案，包括11宗輸入個案、2宗本地個案，至今累計共11581宗確診個案；另有10多宗初步確診。政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌指出，屯門友愛邨愛暉樓出現爆發的情況反映存在隱形傳播鏈，亦反映出本港的舊式屋邨有結構問題，認為在疫情出現曙光時出現屋邨爆發，務必要小心處理。



本港昨增13宗新冠肺炎確診病例，愛暉樓累計已有6人確診。中新社

未是放寬防疫措施時機

由於沒有源頭不明的個案，故此衛生署衛生防護中心昨日不設記者會。公告指，新增的個案中11宗為輸入個案，當中2名患者由巴基斯坦抵港、2人由印尼抵港、6人由印度抵港及1人由孟加拉抵港。另有2宗與本地個案有流行病學關連，是前日公布的初步確診病例，2名患者同住屯門友愛邨愛暉樓第3座32室單位，其中71歲丈夫上星期三發病，63歲太太則沒有病徵；愛暉樓第3座至今共有6宗確診個案，涉及5個單位。

許樹昌表示，屯門友愛邨愛暉樓第3座出現同一座向傳播的情況，明顯反映區內有隱形傳播鏈。他指出，本港的舊式屋邨結構問題大，但難以即時解決。他續說，本港第四波新冠病毒疫情已近「水尾」，但隔幾天又有源頭不明本地病例，希望不要再

出現異常的群組個案，否則會令疫情再反彈，又認為現時未適宜放寬食肆每桌人數上限，因社區仍有隱形傳播鏈，加上政府計劃推出旅遊氣泡，若疫情再度反彈，旅遊氣泡便會搞不成。

政府應留公帑購第二代疫苗

對於本港疫苗接種率約達8%，許樹昌指未算理想，他呼籲市民踴躍接種疫苗，盡快達成群體免疫，減低社區爆發機會。他又認為，本港暫時毋須急於購入第三款新冠疫苗，建議政府將公帑留來購買能更好應付變種病毒的第二代疫苗。

許樹昌稱，現時要求抵港人士接受21天檢疫的安排，似乎做得不錯，暫時未見變種病毒流入社區。而在去年11月至今，本港共錄得約754宗輸入個案，當中有136宗來自菲律賓，而且大部分都是來港工作的外傭，故很難決定應否禁止當地航班抵港，因可能令本地家庭聘請外傭時面對很大困難。他說，由於菲律賓的疫苗供應不多，故要求當地抵港人士先接種新冠病毒疫苗，可能會有困難。

「安心出行」下載量達377萬次



薛永恒於網誌表示，「安心出行」下載量已達377萬次。

【香港商報訊】記者周偉立報道：創新及科技局局長薛永恒昨日透過網誌公布，用於防疫抗疫的手機應用程式「安心出行」下載量已達377萬次，數字超過全港一半人口，他呼籲仍未安裝「安心出行」的市民盡快安裝，以助香港早日戰勝疫情。

強調不構成私隱風險

薛永恒表示，自去年11月16日特區政府推出「安心出行」手機應用程式，方便市民自行記錄自己進出不同場所及乘搭的士的日期和時間，至今已快5個月。現時「安心出行」下載量已達377萬次，數字超過全港一半人口，參與計劃公私營場地超過8.3萬個。他續指，使用「安心出行」只是舉手之勞，比起登記個人資料更為方便，用戶更可直接從程式中獲通知曾與確診者同時到訪某一場所，省卻自行比對，省時直接，強調程式的紀錄不會備存在任何政府或其他系統內，並在31日後自動刪除，個人行蹤不會外洩，絕不構成私隱風險。

此外，個人資料私隱專員公署亦已發出新聞稿，確認「安心出行」符合《個人資料(私隱)條例》有關要求。資訊科技總監辦公室亦不停向外解說，澄清不實資訊，釋除市民疑慮。

1.9萬人經程式通知檢測

接獲「安心出行」感染風險通知人士，可透過網上預約到社區檢測中心接受免費檢測一次。薛永恒透露，自2月底把接獲「安心出行」感染風險通知人士納入特定檢測群組，至今已有一萬九千人在收到通知後在社區檢測中心接受檢測。這個數字尚未計及其他途徑如取樣本瓶或到私營化驗所等進行檢測的人士。薛永恒坦言，任何防疫抗疫措施，都需要全港市民的配合與支持，才能收到最佳成效。他再度呼籲仍未安裝「安心出行」的市民，盡快安裝使用，為香港的防疫抗疫出一分力。

許樹昌稱接種復星後 現嚴重過敏屬罕見

【香港商報訊】記者萬家成報道：政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌昨日表示，中文大學醫院營運的社區疫苗接種中心早前出現一宗接種復星疫苗後的嚴重過敏個案，要兩次注射腎上腺素治療，認為此個案情況罕見。他指，每百萬人注射復星疫苗，會有4.7人出現嚴重過敏反應，而復星疫苗刺激免疫系統的能力較強，產生抗體及保護率亦較高，但會有較多副作用；科興疫苗則較為溫和，副作用較少。

女子兩度現副作用留院ICU

許樹昌表示，一名35歲女子於上月15日在中文大學醫院營運的社區疫苗接種中心接種復星疫苗後，兩次出現罕見副作用，包括嘴唇腫及呼吸困難，在注射腎上腺素後，送往威爾斯醫院深切治療部留醫；翌日早上再出現嚴重過敏，要再打腎上腺素，形容情況罕見。

他指出，每百萬人注射復星疫苗會有4.7人出現嚴重過敏反應，而復星疫苗刺激免疫系統的能力較強，產生抗體及保護率亦較高，但會有較多副作用；科興疫苗則較為溫和，副作用較少。他續說，若市民會到歐美等地，復星疫苗覆蓋變種病毒的能力會較高。

另外，一名58歲渠務署承建商員工日前工作期間不適，當晚送院證實死亡，他在去世前23日、即上月16日曾接種科興新冠疫苗。衛生署表示，死者本身有吸煙習慣，他在本月8日晚上在渠務署協調控制中心工作期間突然感到呼吸困難，其後不省人事，救護員到場時發現他心臟驟停，送院後證實死亡。署方指，該名男子曾於林士德體育館社區疫苗接種中心接種科興疫苗，他在中心接受觀察時並無不適紀錄，有關個案會交由新冠疫苗臨床事件評估專家委員會評估因果關係。

調查指八成受訪者 對就業前景沒信心

【香港商報訊】記者葉珮如報道：立法會由今日起召開特別財委會，討論新一份財政預算案。樂施會昨日公布一項相關調查，結果發現近八成受訪者認為，預算案未能回應失業率高企的問題，另有近六成人指失業貸款無助處理失業問題，樂施會促請特區政府設立短期失業援助。

六成人指失業貸款作用不大

樂施會委託香港中文大學香港亞太研究所於上月5日至17日期間，成功以電話訪問1003名成年市民，以了解市民對財政預算案以及援助失業等措施的意見。調查結果顯示，近八成受訪者認為預算案未能回應失業率高企的問題；近七成四受訪者認為預算案提出的內容無助基層市民改善生活。對於預算案提出的「百分之十擔保個人特惠貸款計劃」，近六成市民認為無助處理失業問題。另外，八成五受訪市民對香港就業前景沒有信心，覺得失業潮仍需經歷一段時間。

樂施會促設短期失業津貼

樂施會署理港澳項目總監黃頌紅表示，財政司司長陳茂波宣傳預算案時，曾化身廚師徵集公眾意見，希望為市民「煮餐好」。最後卻炮製了「失業貸款」，疫症持續超過一年，基層市民已長期失業，還要面對難以承受的借貸壓力。樂施會促請特區政府設立短期失業援助，向住戶息中位數五成以下的失業人士，每人發放不少於6個月、每月5000元短期失業津貼。申請人需提供失業以及收入低於住戶息中位數一半的證明，由於設有簡單的審查，能避免濫用的情況出現，這建議估計僅涉及24億元公帑，遠較「百分之十擔保個人特惠貸款計劃」及「保就業計劃」的150億及800億元為低。

私隱署：已跟進 Clubhouse 疑洩資料事件

【香港商報訊】記者萬家成報道：再有社交平台用戶資料懷疑外洩，語音社交平台「Clubhouse」有130萬用戶個人資料被上傳到一個黑客論壇。個人資料私隱專員公署昨日表示，正聯絡「Clubhouse」了解受事件影響的人士是否涉及香港用戶及所涉及的個人資料，「Clubhouse」暫時未有回應。

未知有否涉港用戶資料

私隱公署表示，留意到有外電報道指，「Clubhouse」用戶個人資料疑遭外洩。考慮到懷疑涉及的個人資料可能包括姓名、社交網站帳戶名稱及號碼等，私隱公署正聯絡「Clubhouse」了解受事件影響的人士是否涉及香港用戶及所涉及的個人資料。私隱公署會提醒「Clubhouse」如發現香港用戶受到影響，應盡快通知受影響用戶，以減低是次事件所產生的風險。私隱公署會繼續跟進事件。

個人資料私隱專員鍾麗玲亦呼籲「Clubhouse」用戶提高警覺，慎防個人資料被盜用，若用戶懷疑個人資料被外洩，可聯絡相關平台查詢，亦可以向私

隱公署作出查詢或投訴。用戶為保障個人資料私隱，應更換有關社交媒體及若有需要其他平台帳戶的密碼；啓用帳戶登入雙重認證功能；留意帳戶及個人電郵有沒有不尋常的登入紀錄；及收到不明來歷或可疑的來電、短信或電郵時要提高警覺。

暫未傳信用卡資料洩漏消息

據外國傳媒報道，外洩的資料，包括用戶的姓名、Twitter名稱、IG名稱、相片網址、追隨者人數、用戶關注人數與帳號創建日期等；至於用戶的信用卡資料則並未傳出有遭洩漏的消息。「Clubhouse」是去年3月才成立的語音社交平台，容許用戶主持網絡廣播，其他用戶可以請求加入討論。

弘揚中華傳統文化

至易求者田地，至難得者兄弟

《幼學瓊林》云：「世間最難得者兄弟」。兄弟，是這個世界上唯一具有血緣關係的同輩至親，這種血濃於水的骨肉之情，是其他人倫關係無法比擬的。

兄弟關係跟父子關係一樣，都是以血緣關係為紐帶天然形成的人倫關係，所以也被稱為「天倫」，而夫婦、君臣、朋友這三倫都屬於「人倫」。能夠生而為兄弟姐妹，盡享天倫之樂，這需要極大的福德、緣分才得以降生於同一血脈，同氣連枝，所以這種關係最為寶貴，也最為難得。

中國最早的詩歌總集《詩經·小雅·常棣》篇，是中國詩史上最先歌唱兄弟友愛的詩作。《常棣》開篇明旨：「凡今之人，莫如兄弟。」詩中說，兄弟是這個世界上最親的人，兄弟間的感情最真摯、無私。遭遇死亡威脅，最為關心焦慮的人是兄弟；無故失蹤或不幸葬身荒野，不遠千里萬里尋找的人是兄弟；身處險境求助無門時，赴湯蹈火趕來救難的人是兄弟；兄弟之間即便在家裏面有矛盾有爭執，遇到外敵，依然會同心協力共抗外侮。

古人將「兄弟」喻為「手足」，手與足

都是源於同一個身體，是身體的重要組成部分。兄與弟也是同一父母所生，是家庭的重要組成部分。

宋代法昭禪師曾作一首偈子云：「同氣連枝各自榮，些些言語莫傷情；一回相見一回老，能得幾時為弟兄。弟兄同居忍便安，莫因毫末起爭端；眼前生子又兄弟，留與兒孫作樣看。」

在古代詞義中，「兄弟」一詞不僅指男性的兄弟，古時的姐妹亦稱兄弟。如《孟子·萬章上》云：「彌子之妻與子路之妻，兄弟也。」又如《明史·費宏傳》云：「宏從弟編修案，其妻與濠妻，兄弟也。」

兄弟姐妹間的友愛和睦，是儒家思想體系「悌」的道德體現。儒家歷來將「孝」與「悌」並舉。孔子云：「弟子入則孝，出則悌」，「孝弟也者，其為仁之本與」。「孝」是子女對父母的孝順孝敬，是上下兩代人的縱向人倫關係；「悌」是兄弟姐妹間的友愛互敬，是同輩人之間橫向人倫關係。「一縱一橫」所組成的「孝悌思想」，為中華民族的倫理型文化奠定

了堅實的基礎。兄弟姐妹間的「悌」德思想，成為家庭家族凝聚力與向心力的重要保障。

隨著中華文明進程的推進，「悌」道進一步拓展到非血緣關係的同輩之間的相親相愛、互敬互助。晉代詩人陶淵明說：「落地為兄弟，何必骨肉親？」

傳統文化中，關帝是儒、道、釋三家倫理思想的集大成者，也是將骨肉相連的兄弟「悌」德，擴展到非血緣關係「桃園精神」的道德楷模，因而關帝對世間兄弟相親相愛的「悌」德給予了悉心呵護和勉勵。

明代時，蘇州府無錫縣有浦大廷、浦大欽兄弟二人，小時兄弟恭，非常和睦。長大之後，因為分家產、田地，弟大欽對兄長有了誤解和怨憤。兄長心中煩悶，為避免爭執，也不辯解，就在書榻旁寫一條幅「至易求者田地，至難得者兄弟」。後來大欽病重，家人去南禪寺關侯祠祈禱。大欽夢見關帝提刀站在身後，驚出一身冷汗，病體稍癒。

大欽去關帝祠進香還願，見關帝神像前

香爐中有一物，剖開一看，是兩張紙條，寫滿篆文，大欽不識，暫且擱置一旁。一天，大欽去兄長家，在其書榻看見兄長所寫條幅，心中若有所思。急忙回家，請人譯出篆文，開首兩句正是兄長所寫條幅。大欽悔恨難當，與兄長前嫌盡釋。

後來，兄長大廷去關帝祠進香，在香爐下也得到一張紙，上寫篆體三字文，譯出後與大欽所得大意相同。從此，兄弟和好更勝從前，被邑人奉為孝悌楷模。

明代小說家馮夢龍在《喻世明言·卷十》中說：「難得者兄弟，易得者田地。譬如良田美產，今日棄了，明日又可掙得來的；若失了個弟兄，分明割了一手，折了一足，乃終身缺陷。」

中國有句古諺：「千年田，八百主」，「百年田地轉三家」，意思是百年之內，興廢無常，再好的田地也會有轉售至少三家的經歷。而兄弟，同氣連枝，手足情深，其兄弟友愛的「悌」德可以歷久彌新，相愛如初，又可以培養成家風，教化子孫，傳承百世。

弘揚關帝文化 彭允好